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आयकर नियमावली, २०५९ 
िेपाल राजपत्रमा प्रकाशित नमनत 
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संिोधि  
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आयकर (दोस्रो संिोधि) नियमावली, २०६४ २०६४।0३।२८   
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3आयकर (िवौं संिोधि) नियमावली, २०७६ २०७६।0३।२३ 
आयकर (दिौं संिोधि) नियमावली, २०७६ २०७६।११।१२ 
आयकर (एघारौं संिोधि) नियमावली, २०७७ २०७७।0३।0१ 
4आयकर (बाह्रौं संिोधि) नियमावली, २०७८ २०७८।0२।१७ 
5आयकर (तेह्रौं संिोधि) नियमावली, २०७9 २०७९।0२।१५ 

  आयकर ऐि, २०५८ को दफा १३८ ले ददएको अनधकार प्रयोग गरी िेपाल 
सरकारले देिायका नियमिरू बिाएको छ। 

पररच्छेद–१ 

प्रारशभिक 

१. संशिप् त िाम र प्रारभिः (१) यी नियमिरूको िाम “आयकर नियमावली, 
२०५९” रिेको छ। 

(२) यो नियमावली तरुुन्त प्रारभि ििुछे। 

२. पररिाषाः हवषय वा प्रसङ्गले अको अथथ िलागेमा यस नियमावलीमा,- 

(क) “ऐि” िन् िाले आयकर ऐि, २०५८ सभझि ुपछथ। 
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(ख) “स्थायी लेखा िभबर” िन् िाले कर प्रयोजिको लानग कुि ै व्यशिको 
पहिचाि गिथ हविागले त्यस्तो व्यशिलाई प्रदाि गरेको लेखा िभबर 
सभझि ुपछथ। 

पररच्छेद-२ 

कर छुट 

३. कर छुटको लानग निवेदि ददि ु पिनः (१) ऐिको दफा २ को खण्ड (ध) 
बमोशजम कर छुट पाउि ेसंस्थाले कर छुटको लानग देिाय बमोशजमको हववरण 
संलग्ि गरी हविागमा निवेदि ददि ुपिनछः- 

(क)  प्रचनलत कािूि बमोशजम दताथ ििु ु पिन संस्थाको 
िकमा दताथको प्रमाणपत्रको प्रनतनलहप, 

(ख) संस्था गठि सभबन्धी हवधािको प्रनतनलहप,  

(ग)  स्थायी लेखा िभबर प्राप् त गरेको िए त्यस्तो 
प्रमाणपत्रको प्रनतनलहप, र 

(घ) लेखापरीिणको प्रनतवेदि िए सोको प्रनतनलहप। 

(२) उपनियम (१) बमोशजम पिथ आएको कर छुटको निवेदि उपर 
हविागले आवश्यक जााँचबझु गरी त्यस्तो संस्थालाई कर छुट पाउि ेसंस्थाको 
रूपमा दताथ गरी प्रमाणपत्र ददिछे। 

(३) उपनियम (१) र (२) मा जिुसकैु कुरा लेशखएको िए तापनि 
कर छुट पाउि ेसंस्थानित्र पिन कुिै निकायलाई दताथ गिुथ िपिन गरी हविागले 
तोक्ि सक्िछे। 

४. 6.......... 

५.      7.............. 
8५क. िवीकरण सभबन्धी व्यवस्थाः (१) नियम ३ बमोशजम दताथ िई कर छुटको 

प्रमाणपत्र प्राप् त गरेको छुट पाउिे संस्थाले आय वषथ समाप् त िएको नमनतले 
9एक वषथनित्र त्यस्तो प्रमाणपत्र िवीकरण गराउि ुपिनछ। 

(२) उपनियम (१) बमोशजम िवीकरण गराउि निवदेिसाथ अशघल्लो 
आय वषथको 10आय हववरण र अनिम कर कट्टी गरी कर दाशखला गरेको 
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हववरण तथा प्रमाण सहित हविागले तोकेको ढााँचामा 11हविाग समि निवदेि 
ददि ुपिनछ। 

(३) उपनियम (२) बमोशजम प्राप् त ििु आएको निवेदि उपर 
12हविागले छािनबि गदाथ कर छुट पाउिे देशखएमा त्यस्तो प्रमाणपत्र िवीकरण 
गिुथ पिनछ।  

(४) यस नियम बमोशजम िवीकरणका लानग प्राप् त िएको कर 
छुटको प्रमाणपत्र हविागले तोकेको ढााँचा बमोशजम ििएमा साहवकको कर 
छुटको प्रमाणपत्रको सट्टा ियााँ प्रमाणपत्र जारी गररिछे। 

(५) उपनियम (१) बमोशजम कर छुटको प्रमाणपत्र िवीकरण 
िगराएसभम कर छुटको प्रमाणपत्र प्राप् त गरेको संस्थाले कर छुटको सहुवधा 
उपयोग गिथ पाउिे छैि। 

पररच्छेद–३ 

आयको गणिा 

६. सािानतिा रकमको ििुािीः ऐिको दफा ८ को उपदफा (३) को खण्ड (घ) 
वा दफा २१ को स्पष् टीकरणको खण्ड (क) को उपखण्ड (२) को (ग) मा 
उशल्लशखत सािानतिा रकमको ििुािी गदाथ शचया खचथ, स्टेििरी, बशक्सस, 
परुस्कार, आपतकालीि औषधोपचार तथा हविागले तोकेका यस्तै प्रकारका 
ििुािी बापत ििुािीकताथले एक पटकमा पााँच सय रुपैयााँसभम ििुािी गिथ 
सक्िछे। 

७. ह्रास आधारमा समावेि िगररिेः ऐिको दफा १६ को उपदफा (२) बमोशजमको 
सीमा गणिा गिन प्रयोजिको लानग कुि ैआय वषथको अन्त्यमा कुिै सभपशिको 
कुिै समूिको ह्रास आधार गणिा गदाथ ऐिको दफा १६ को उपदफा (३) 
बमोशजम ििुे अनधक खचथ वा सोको िागलाई समावेि गररिे छैि।   

 ८. लेखाङ्किको तररकाः (१) ऐिको दफा २२ बमोशजम कर लेखाङ्कि गदाथ प्रचनलत 
कािूि बमोशजम लेखामािको व्यवस्था िए सोिी बमोशजम गिुथ पिनछ। 

(२) उपनियम (१) बमोशजम कुिै लेखामािको व्यवस्था ििएको 
अवस्थामा प्रचनलत कुिै अन्तराथहिय नसद्धान्त वा प्रचलिको आधारमा हविागले 
तोकेको लेखामाि अिसुार कर लेखाङ्कि गिुथ पिनछ। 
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९. डबेुको वा खराब ऋणमा पररणत ििु ेमापदण्डः  ऐिको दफा २५ को उपदफा 
(२) को खण्ड (क) र दफा ४० को उपदफा (३) को खण्ड (ग) को 
उपखण्ड (१) को प्रयोजिको लानग बैङ्क वा हविीय संस्थाको ऋण डुबेको वा 
खराब ऋणमा पररणत ििुे सभबन्धमा िेपाल राि बैङ्कले निधाथरण गरेको 
मापदण्ड अिसुार ििुछे। 

१०. प्रनतफल हवलशभबत ििु े करारः कुिै करारको पिले करार प्रारभि िएपनछ 
प्रत्येक ६ महििाको अवनधमा अिमुानित लाि र अिमुानित िानि सभबन्धमा 
हविागले तोकेका कुरािरू िदेखाएमा त्यस्तो करार प्रनतफल हवलशभबत ििु े
करार ििुछे। 

११. समाविे ििएको करार (एक्स्क्लडेुड कन्राक्ट): देिाय बमोशजमको करार 
समावेि ििएको करार (एक्स्क्लडेुड कन्राक्ट) ििुछेः- 

(क)  कुिै निकायमा हित निहित िएको वा अवकाि कोषको सदस्यता 
प्राप् त गरेको कारणले उत्पन् ि कुिै करार, वा 

(ख)  लगािी बीमाको कुिै करार।  

१२. दीघथकालीि करार सभबन्धी अन्य व्यवस्थाः (१) कुिै समयमा कुिै व्यशिको 
लगािी, रोजगारी वा व्यवसायबाट आशजथत आयलाई कुि ैसमयमा सामान्य आय 
वषथ सरि गणिा िगरी सो वा सोिन्दा अशघल्लो समयमा आय गणिा गदाथ 
समावेि ििुे रकमिरू क्रमबद्ध वहृद्धको योग अिसुार समावेि ििुे रकम 
ििुछेि।् 

(२) कुि ैसमयमा कुिै व्यशिको व्यवसाय वा लगािीबाट आशजथत 
आयलाई कुिै समयमा सामान्य आय वषथ सरि गणिा िगरी सो वा सोिन्दा 
अशघल्लो समयमा आय गणिा गदाथ कट्टा गिथ पाइिे रकमिरू क्रमबद्ध वहृद्धको 
योग अिसुार कट्टा गररिे रकम ििुछेि।् 

(३) कुिै खास समयमा ऐिको दफा २६ को उपदफा (२) मा 
उशल्लशखत करारको सभपन्न प्रनतित निधाथरण गदाथ देिाय बमोशजम निधाथरण 
गररिछेः- 

(क) उत्पादि, निमाथण वा जडािसाँग सभबशन्धत करार वा 
सोसाँग सभबशन्धत सेवािरू पूरा गिन करारको सभबन्धमा 
सो समयमा क्रमबद्ध वहृद्धको योग अिसुार कट्टा गररि े



(250) 
 

रकमलाई करार अन्त्य ििुे समयमा क्रमबद्ध वहृद्धको 
योग अिसुार कट्टा गररिे रकमसाँग तलुिा गरेर, वा 

(ख) खण्ड (क) बािेकका अवस्थामा सो खण्डको अधीिमा 
रिी हविागले तोके बमोशजम। 

(४) ऐिको दफा ९५ बमोशजम कुिै आय वषथमा अिमुानित करको 
हववरण दाशखला गिुथ िपिन व्यशिको िकमा ऐिको दफा २६ मा गररएको 
दीघथकालीि करारको व्यवस्था लागू ििुे छैि।  

(५) देिायको करारलाई ऐिको दफा २६ मा गररएको दीघथकालीि 
करारको व्यवस्था लागू ििुछेः- 

(क) ऐि लागू िुाँदाका बखत उत्पादि, निमाथण वा 
जडािसाँग सभबशन्धत करार वा सो हवषयसाँग 
सभबशन्धत सेवािरू पूरा गिन करार, र  

(ख) खण्ड (क) बािेकको अवस्थामा हविागले तोहकददएको 
समय र अवस्था अिसुारका करार। 

१३. निजी प्रयोजिको सवारी साधि तथा िवि सभबन्धी व्यवस्थाः (१) कमथचारी वा 
कामदार लगायतको कुिै हितानधकारीको लानग कुिै व्यशिबाट पूणथ वा आंशिक 
रूपमा निजी प्रयोजिको लानग प्रयोग िएको वा प्रयोगको लानग उपलब्ध िएको 
सवारी साधिलाई ऐिको दफा २७ को उपदफा (१) को खण्ड (ख) को 
उपखण्ड (१) बमोशजम कुि ैआय वषथको लानग देिाय बमोशजम रकम निधाथरण 
ििुछेः– 

(क)  कमथचारी वा कामदार वा मानसक रूपमा पाररश्रनमक 
प्राप् त गिन अन्य कुि ैव्यशिलाई उपलब्ध गराएकोमा 
निजले खाइपाई आएको तलबको िून्य दिमलव 
पााँच प्रनतितले ििु ेरकम।  

(ख) खण्ड (क) मा उल्लेख िएको अवस्थामा बािेक 
सवारी साधिको प्रचनलत बजार मूल्यको वाहषथक एक 
प्रनतितले ििुे रकम।  

स्पष्टीकरणः यस नियमको प्रयोजिको लानग “सवारी साधि” िन् िाले मोटर, 
कार, जीप र यस्तै हकनसमको अन्य सवारी साधि सभझि ुपछथ। 
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(२) कमथचारी वा कामदार लगायतको कुिै हितानधकारीको लानग 
कुिै व्यशिबाट निजी प्रयोजिको लानग प्रयोग िएको वा प्रयोगको लानग 
उपलब्ध िएको िविलाई ऐिको दफा २७ को उपदफा (१) को खण्ड (ख) 
को उपखण्ड (२) बमोशजम कुि ै आय वषथको लानग देिाय बमोशजम रकम 
निधाथरण ििुछेः- 

(क)  िवि उपलब्ध गराउिे व्यशिले कमथचारी वा कामदार 
वा मानसक रूपमा पाररश्रनमक प्राप् त गिन अन्य कुि ै
व्यशिलाई िवि उपलब्ध गराएकोमा निजले खाइपाई 
आएको तलबको दईु प्रनतितले ििु ेरकम,  

(ख) िवि उपलब्ध गराउिे व्यशिले घर िाडामा नलई खण्ड 
(क) मा उल्लेख िए बािेकको व्यशिलाई िवि 
उपलब्ध गराएकोमा िाडा बापत ििुािी गरेको रकमको 
पच्चीस प्रनतितले ििुे रकम,  

(ग) िवि उपलब्ध गराउि े व्यशिले िाडा नतिुथ िपिन घर 
खण्ड (क) मा उल्लेख िए बािेकको व्यशिलाई िवि 
उपलब्ध गराएकोमा प्रचनलत घरिाडाको पच्चीस 
प्रनतितले ििुे रकम।  

१४. चािचिु हिसाब गणिा िगररिःे कुिै ििुािीलाई ऐिको दफा २७ बमोशजम 
पररमाणीकरण गदाथ वा ऐिको दफा २८ बमोशजम िेपाली रुपैयााँमा पररवतथि 
गदाथ रुपैयााँिन्दा बढी िएको चािचिु पैसालाई गणिा गररिे छैि। 

१५. अनिम रूपमा मूल्य निधाथरण गिनः (१) ऐिको दफा ३३ को उपदफा (१) 
बमोशजम कुि ै व्यशिको आय गणिा गदाथ समावेि वा कट्टी गररिे रकम 
सभबन्धमा सामान्य बजार मूल्य (आभसथ लेन्थ) को आधारमा हविागले हवतरण, 
हवनियोजि वा बााँडफााँड गिन सभबन्धमा स्पष् ट ििु एक वा एकिन्दा बढी 
व्यशिले नलशखत रूपमा अिरुोध गरेमा हविागले देिाय बमोशजम नलशखत सूचिा 
जारी गिथ सक्िछेः- 

(क) नलशखत सूचिाको अवनध एक पटकमा पााँच आय 
वषथिन्दा बढी िििुे गरी, 

(ख) खण्ड (क) मा जिुसकैु कुरा लेशखएको िए तापनि 
सो नलशखत सूचिा िवीकरण ििु सक्िे गरी। 
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(२) उपनियम (१) बमोशजमको नलशखत सूचिा हविाग तथा अिरुोध 
गिन पिलाई बाध्यात्मक ििुछे। 

तर सभबशन्धत निवदेकले गरेको अिरुोधमा हविाग सिमत िएमा सो 
नलशखत सूचिा निष्कृय ििुछे। 

१६.  प्रनतस्थापि सहितको अस्वशेच्छक निःसगथ नसजथिा ििुे अवस्थाः (१) कुि ै
निकायको एकीकरण वा पिुःसंरचिा िई कुिै व्यशिको सो निकायमा रिेको 
हित सोिी निकायको अको हितबाट वा कुि ै अको निकायको हितबाट 
प्रनतस्थापि िएमा अस्वशेच्छक निःसगथ नसजथिा िएको मानििछे। 

(२) उपनियम (१) बमोशजम अस्वशेच्छक निःसगथ नसजथिा िएमा सो 
निकाय वा सो व्यशिले हविाग समि स्वीकृनतको लानग निवदेि ददि ुपिनछ। 

(३) उपनियम (२) बमोशजम ददएको निवदेिमा हविागले स्वीकृनत 
ददि सक्िछे। 

पररच्छेद–४ 

प्राकृनतक व्यशि र निकाय सभबन्धी हविेष व्यवस्था 

१७. स्वीकृत औषनध उपचार खचथ र सीमाः (१) ऐिको दफा ५१ बमोशजम औषनध 
उपचार बापत कर नमलािको गणिा गिन प्रयोजिको लानग देिाय बमोशजमको 
औषनध उपचार खचथलाई स्वीकृत औषनध उपचार खचथ मानििछेः- 

(क)  13............................. 

(ख) कुिै प्राकृनतक व्यशिलाई मान्यता प्राप् त अस्पताल, िनसथङ्ग 
िोम, स्वास््य केन्र वा शचहकत्सकले उपचार गदाथ 
लागकेो औषनध लगायतका नबल बमोशजमको रकम। 

(२) उपनियम (१) मा जिुसकैु कुरा लेशखएको िए तापनि देिायका 
खचथिरू स्वीकृत औषनध उपचार खचथ मानििे छैििः्- 

(क) सौन्दयथ िल्यशचहकत्सा (कष्मेहटक सजथरी) मा िएको 
खचथ, र 

(ख) 14ऐिको अिसूुची-१ को दफा १ को उपदफा (१६) मा 
उशल्लशखत बीमाबाट िनतपूनतथ प्राप् त िएको उपनियम 
(१) को खण्ड (ख) मा उशल्लशखत खचथ।  
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(३) ऐिको दफा ५१ को उपदफा (३) बमोशजम कर नमलाि गिथ 
सहकिे रकमको सीमा सात सय पचास रुपैयााँ ििुछे। 

१८. लािािंको रकमलाई निकायको आय गणिा गदाथ समाविे गिुथ िपिनः (१) 
ऐिको दफा ५६ को उपदफा (३) को प्रनतबन्धात्मक वाक्यांिको प्रयोजिको 
लानग कुिै निकायले देिायको कायथको लानग कुिै हितानधकारीलाई सो 
निकायको व्यवसाय सञ् चालिको नसलनसलामा ििई अन्य कारणले मिुाफा 
बािेकको लािांि हवतरण गरेमा आय गणिा गदाथ समावेि गिुथ पिन छैिः- 

(क)  सो निकायबाट हितानधकारीलाई उपलब्ध गराइएको 
सेवा, वा 

(ख)  हितानधकारीको प्रयोगको लानग उपलब्ध गराइएको 
सो निकायको स्वानमत्वमा रिेको सभपशि। 

(२) उपनियम (१) बमोशजमको अवस्थामा त्यस्तो सेवा वा 
सभपशिको सभबन्धमा ह्रास कट्टी लगायत कुिै पनि खचथ कट्टी गिथ पाइिे छैि।  

१९.  15....... 

पररच्छेद–५ 

अवकाि बचत सभबन्धी हविेष व्यवस्था 

२०. अवकाि कोषको स्वीकृनतः (१) अवकाि कोषको स्वीकृनतको लानग ऐिको 
दफा ६३ बमोशजम निवेदि प्राप् त िएमा उपनियम (२) को अधीिमा रिी 
हविागले स्वीकृनत ददि सक्िछे। 

(२) उपनियम (१) बमोशजम हविागले स्वीकृनत प्रदाि गदाथ सो 
अवकाि कोषले देिायका ितथिरू पालिा गिुथ पिन गरी स्वीकृनत प्रदाि गिथ 
सक्िछेः- 

(क) अवकाि कोषमा जभमा गररएको वा अवकाि 
कोषलाई प्राप् त ििुे रकम स्वीकृत लगािीमा मात्र 
लगािी गिुथ पिन, 

16(क१) चिुा पुाँजी कभतीमा एक करोड रुपैयााँ ििु ुपिन, 
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17(क२)18अवकाि कोष सञ् चालि गिन निकायको हितानधकारी 
कामदार वा कमथचारीको सङ्ख्या कभतीमा एक िजार 
ििु ुपिन, 

(ख) अवकाि कोषले कमथचारी वा कामदारको तफथ बाट 
रोजगारदाताबाट अवकाि योगदाि स्वीकार गिन 
िएमा सो कोषको व्यवस्थापि रोजगारदातािन्दा 
स्वतन्त्र रूपमा िएको ििु ुपिन, 

तर सोिी कोषका कमथचारी वा कामदारको 
िकमा यो खण्ड लागू ििुे छैि।  

(ग) अवकाि योगदाि रकम आषाढ महििामा खचथ 
लेखेको िए खचथ लेखेको एक महििानित्र र अन्य 
महििाको िकमा खचथ लेखेको पन्र ददिनित्र अवकाि 
कोषमा जभमा गिुथ पिन, 

(घ) अवकाि कोषको हितानधकारीलाई देिायका अवस्थामा 
मात्र अवकाि ििुािी गिथ सहकिःे- 

(१) कमथचारी वा कामदार सेवाबाट अवकाि प्राप् त 
गरेमा,   

(२) हितानधकारीको उमेर अन्ठाउन् ि वषथ पगुेमा, 
वा  

(३) हितानधकारीको मतृ्य ु िएमा वा निज स्थायी 
रूपमा अपाङ्ग िएमा। 

(ङ)  मिालेखापरीिकको हविागबाट स्वीकृनत पाएको 
लेखापरीिकबाट सो अवकाि कोषको वाहषथक रूपमा 
लेखापरीिण गराउि ुपिन। 

स्पष्टीकरणः यस नियमको प्रयोजिको लानग “स्वीकृत लगािी” 
िन् िाले देिाय बमोशजम िएको लगािी सभझि ुपछथः- 

(क)  प्रचनलत कािूि बमोशजम स्थापिा िएको िागररक लगािी 
कोषमा गररएको लगािी,  
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(ख)  िेपाल सरकारले जारी गरेको ऋणपत्रमा गररएको 
लगािी, 

(ग)  बैङ्क सभबन्धी प्रचनलत कािूि अन्तगथत सञ् चालि िएका 
बैङ्कमा गररएको लगािी, 

(घ)  बैङ्कसाँग सिहविीयकरणको आधारमा गररएको लगािी, र  

(ङ)  आफ्िा िेयरिोल्डर बािेकका हितानधकारीलाई गररएको 
लगािी।  

(३) हविागबाट स्वीकृनत प्राप् त गरेको स्वीकृत अवकाि कोषले 
उपनियम (२) का ितथिरू पालिा िगरेमा सो कोषलाई ददएको स्वीकृनत 
हविागले रद्द गिथ सक्िछे।  

(४)    19......... 

(५)    20........ 

(६) यस नियममा अन्यत्र जिुसकैु कुरा लेशखएको िए तापनि 
देिायका रकमका सभबन्धमा देिाय बमोशजम ििुछेः- 

(क) ऐि प्रारभि ििुिुन्दा अशघका आय वषथिरूमा कमथचारी 
वा कामदारको सञ् चय कोष वा िागररक लगािी 
कोषमा जभमा िएको सााँवा ब्याज लगायतका रकममा 
र सो अवनधसभम पाकेको उपदाि तथा सशञ् चत नबदा 
बापतको रकममा कर छुट ििुे, र 

(ख) ऐि प्रारभि िुाँदाका बखत सेवामा रिेका कमथचारी वा 
कामदारलाई सेवाबाट अवकाि िुाँदा निजिरूको सेवा 
ितथ सभबन्धी नियम अिसुार ििुािी ििुे एक लाख 
असी िजार रुपैयााँसभमको औषनध उपचार खचथ 
रकमलाई सो कमथचारी वा कामदारको आयमा 
समावेि िगररि।े 

२१. अवकाि योगदािको सीमाः कुिै आय वषथमा स्वीकृत अवकाि कोषको 
हितानधकारी प्राकृनतक व्यशिले अवकाि कोषमा अवकाि योगदाि गदाथ तीि 
लाख रुपैयााँ वा निजको निधाथरणयोग्य आयको एकनतिाईमा जिु घटी िनु्छ सो 
रकमसभम आफ्िो करयोग्य आयबाट घटाउि सक्िछे।  
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21तर योगदािमा आधाररत सामाशजक सरुिा कोष ऐि, २०७४ 
बमोशजम स्थापिा िएको सामाशजक सरुिा कोषमा योगदाि गिन कोषको 
हितानधकारी प्राकृनतक व्यशिले सो कोषमा योगदाि गदाथ पााँच लाख रुपैयााँ वा 
निजको निधाथरणयोग्य आयको एकनतिाईमा जिु घटी िनु्छ सो रकमसभम 
आफ्िो करयोग्य आयबाट घटाउि सक्िछे। 

पररच्छेद–६ 

कर प्रिासि र सरकारी कागजात 

२२. पूवाथदेि सभबन्धी कायथहवनधः (१) ऐिको दफा ७६ बमोशजम पूवाथदेि माग गिन 
व्यशिले हविागले तोकेको ढााँचामा हविाग समि निवेदि ददि ुपिनछ। 

(२) उपनियम (१) बमोशजमको निवेदि प्राप् त िएपनछ पैंतालीस 
ददिनित्र हविागले सो हवषयमा निणथय ददि ुपिनछ। 

(३) उपनियम (२) बमोशजमको अवनधनित्र हविागबाट पूवाथदेि प्राप् त 
ििएमा निवेदकले ऐिको दफा ११५ बमोशजम हविाग समि प्रिासकीय 
पिुरावलोकिको लानग निवेदि ददि वा दफा ११६ को उपदफा (४) बमोशजम 
राजस्व न्यायाधीकरण समि पिुरावेदि ददि सक्िछे। 

(४) उपनियम (२) बमोशजम निणथय गिुथअशघ हविागले आवश्यक 
देखेमा अनधकृत तथा अन्य हविेषज्ञबाट छािनबि गराउि सक्िछे।  

२३.   स्थायी लेखा िभबरः (१) यो नियमावली प्रारभि िुाँदाका बखत स्थायी लेखा 
िभबर प्राप् त गरी िसकेको र निधाथरणयोग्य आय 22आजथि गिथ चाििे, हविागले 
स्थायी लेखा िभबर नलि ुपिन ििी तोहकएको वा ऐिको पररच्छेद-१७ अन्तगथत 
कर कट्टी गिुथ पिन जिुसकैु व्यशिले त्यस्तो आय आजथि गिुथ वा कर कट्टी गिुथ 
अगाव ैस्थायी लेखा िभबरको लानग हविागमा 23निवेदि ददि ुपिनछ।  

(२) उपनियम (१) बमोशजम स्थायी िभबर नलि अनिवायथ ििएको र 
स्थायी लेखा िभबर प्राप् त गरी िसकेको अन्य व्यशिले पनि स्थायी लेखा 
िभबरको लानग हविागमा निवेदि ददि सक्िेछ।  

(३) उपनियम (१) वा (२) बमोशजम निवेदि प्राप् त िएपनछ 
निवदेकलाई हविागले स्थायी लेखा िभबरको प्रमाणपत्र प्रदाि गिनछ।  
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 24(३क) स्थायी लेखा िभबर नलएका व्यशिले हविागले सूचिा 
प्रकािि गरी तोकेको अवनधनित्र सो सूचिामा उशल्लशखत हववरण हविागको 
बायोमेहरक प्रणालीमा दताथ गराई अद्यावनधक गिुथ पिनछ।  

  25(४) 26स्थायी लेखा िभबर नलई व्यवसाय गिन करदाताले 
आफ्िो िाम, ठेगािा तथा स्थायी लेखा िभबर उल्लेख गरी नसलनसलेवार िभबर 
सहितको बीजक जारी गिुथ पिनछ। 

27२३क. स्थायी लेखा िभबर स्थगिको प्रहक्रयाः (१) ऐिको दफा ७८क. को उपदफा 
(१) बमोशजम स्थायी लेखा िभबर स्थगि गिथ चाििे व्यशि वा निकायले 
आफूले नलएको स्थायी लेखा िभबर स्थगि गिुथ पिन अवस्था नसजथिा िएको 
नमनतले तीस ददिनित्र कारण खुलाई हविाग समि निवदेि ददि ुपिनछ। 

(२) उपनियम (१) बमोशजम निवदेि ददाँदा सो अवनधसभमको आय 
हववरण तथा कर दाशखला गरेको ििु ुपिनछ। 

(३) उपनियम (१) बमोशजम प्राप् त निवेदि जााँचबझु गदाथ व्यिोरा 
मिानसब देशखएमा हविागले निवेदि पेि गरेको नमनतले तीस ददिनित्र स्थगि 
िएको वा स्थगि िििु ेिए सोको जािकारी ददि ुपिनछ। 

28२३ख. प्रनतनलहप ददिःे (१) नियम २३ बमोशजम स्थायी लेखा िभबरको प्रमाणपत्र 
नलएको कुि ै व्यशिले स्थायी लेखा िभबर प्रमाणपत्र िराएमा वा अन्य कुि ै
हकनसमबाट िानसएमा त्यस्तो प्रमाणपत्रको प्रनतनलहप नलिको लानग हविागमा 
दरखास्त ददि ुपिनछ। 

(२) उपनियम (१) बमोशजम दरखास्त प्राप् त िएको नमनतले तीि 
ददिनित्र हविागले निवेदकलाई स्थायी लेखा िभबर दताथको प्रमाणपत्रको 
प्रनतनलहप प्रदाि गिुथ पिनछ।  

२४.   स्थायी लेखा िभबरको हववरणमा संिोधिः (१) कुिै व्यशिले प्राप् त गरेको 
स्थायी लेखा िभबरको प्रमाणपत्रमा उशल्लशखत हववरणमा पररवतथि िएमा 
पररवतथि िएको नमनतले पन्र ददिनित्र सो व्यशिले सो कुराको जािकारी 
हविागलाई ददि ुपिनछ।  

(२) उपनियम (१) बमोशजमको जािकारी हविागले प्राप् त गरेपनछ 
हविागले स्थायी लेखा िभबरमा आवश्यक संिोधि गरी ददि ुपिनछ। 
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२५. व्यशिको कारोबार स्थलमा पररवतथिः कुिै व्यशिको कारोबारस्थल पररवतथि 
िएमा सो व्यशिले सो कुराको जािकारी हविागमा ददि ुपिनछ।  

 29२६. कर चिुाको प्रमाणपत्रः (१) कुि ै व्यशिले कुिै निशश् चत नमनतसभमको ऐि 
बमोशजम नतिुथ पिन सभपूणथ कर नतररसकेको प्रमाणपत्र माग गिथ ऐिको दफा 
९६ को उपदफा (२) मा उशल्लशखत कागजात सहित हविागमा निवेदि ददि 
सक्िछे।  

(२) उपनियम (१) बमोशजम निवदेि प्राप् त िएमा निवेदकको कर 
गणिा गशणतीय हिसाबले ठीक िए ििएको जााँच गरी र कर हववरण बमोशजम 
नतिुथ पिन कर, िलु्क, ब्याज तथा अनिम कर कट्टी रकम र ब्याज दाशखला गिथ 
बााँकी िए सो रकम दाशखला गराई कर नतरेको प्रमाणको आधारमा हविागले 
सो व्यशिलाई कर चिुाको प्रमाणपत्र ददि ुपिनछ। 

२७.  कर छुटको प्रमाणपत्रः (१) कुि ै कर छुट पाउिे व्यशिले कर छुटको 
प्रमाणपत्र माग गिथ हविागमा निवेदि ददि सक्िछे।  

(२) उपनियम (१) बमोशजम निवेदि प्राप् त िएपनछ सो व्यशिले कर 
छुट पाउिे देशखएमा हविागले सो व्यशिलाई कर छुटको प्रमाणपत्र ददि ु
पिनछ। 

२८. अनधकृतको पररचयपत्रः अनधकृतको पररचयपत्रको ढााँचा अिसूुची-१ बमोशजम 
ििुछे।  

पररच्छेद–७ 

करको ििुािी 

२९. कर नतिन तररका र स्थािः (१) कुिै व्यशिले ऐि बमोशजम नतिुथ पिन कर 
देिायको स्थािमा देिाय बमोशजम नतिुथ पिनछः- 

(क)  हविागले कुिै व्यशिलाई कर नतिन स्थाि सूशचत 
गरेको िए सोिी स्थािमा,  

(ख) खण्ड (क) बािेकका अन्य अवस्थामा सरकारी 
कारोबार गिथ मान्यता प्राप् त बैङ्क वा हविागमा।  

(२) कुिै व्यशिले उपनियम (१) बमोशजम सरकारी कारोबार गिथ 
मान्यता प्राप् त बैङ्कमा कर बझुाएको िए सोको जािकारी हविागमा ददि ुपिनछ। 
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(३) उपनियम (१) बमोशजम कर बझुाउाँदा देिाय बमोशजम बझुाउि 
सहकिछेः- 

(क) हविागमा ििुािी गदाथ हविागले तोकेको सीमासभम 
िगद र सो सीमािन्दा बढी िएमा चेक वा 
ड्राफ्टबाट, वा 

(ख) सरकारी कारोबार गिथ मान्यता प्राप् त बैङ्कमा ििुािी 
गदाथ िगद, 30चेक, ड्राफ्ट वा हवद्यतुीय माध्यमबाट। 

   31तर सरकारी कारोबार गिन मान्यता प्राप् त बैङ्क माफथ त ििुािी गदाथ 
दि लाख रुपैयााँिन्दा बढीको रकम चेक, ड्राफ्ट वा हवद्यतुीय माध्यमबाट 
ििुािी गिुथ पिनछ। 

(४) उपनियम (३) बमोशजम चेकबाट कर बझुाएकोमा कुिै कारणले 
सो चेकको ििुािी ििएमा सो चेकबाट ििुािी प्राप् त गिथ हविागले ििुािी 
नमनतसभम गरेको सभपूणथ खचथ बापत हविागले तोकेको रकम सो चेक बझुाउि े
व्यशिले हविागमा बझुाउि ु पिनछ। यसरी हविागले खचथको रकम तोक्दा 
ििुािी नमनतसभम कर बापत लाग्ि े ब्याज, िलु्क तथा जररवािाको रकम 
समेत समावेि गिुथ पिनछ। 

३०.  ििुािीको क्रमः कुि ै व्यशिले हवनिन्न आय वषथको वा हवनिन्न स्रोतको बााँकी 
कर, ब्याज र िलु्क नतिुथ पिन अवस्थामा सभपूणथ रकम िबझुाएमा बझुाएको 
रकमलाई कुि आय वषथको वा कुि स्रोतको ििुािी माने्न िने्न कुराको निणथय 
हविागले गिनछ। 

३१.  रोजगारदाताले कर कट्टी गिन तररकाः कुिै रोजगारदाताले ऐिको दफा ८७ को 
उपदफा (१) बमोशजम रोजगारीबाट अनिम कर कट्टी गदाथ देिाय बमोशजम गिुथ 
पिनछः- 

(क) ऐिको दफा ५१ बमोशजम औषनध उपचार बापत कर 
नमलाि गिथ पाउिे िए त्यसलाई नमलाि गिथ सक्िे, 
र 

(ख) कमथचारी वा कामदारको वाहषथक पाररश्रनमकमा लाग्ि े
करको दामासािीको हिसाबले मानसक रूपमा अनिम 
कर कट्टी गिुथ पिन। 
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३२.  प्रमाण पेि गरी मात्र हकस्ता रकम घटाउि पाउिेः देिायका प्रमाणिरू हविागमा 
पेि गरेको अवस्थामा सो प्रमाणबाट प्रमाशणत ििुे रकमसभम ऐिको दफा ९४ 
को उपदफा (१) बमोशजम गणिा गररएको हकस्ता रकमबाट घटाई दाशखल 
गिथ सहकिछेः- 

(क) ऐिको पररच्छेद-१७ बमोशजम अनिम कर कट्टी 
गररएकोमा दफा ९१ को उपदफा (१) बमोशजम 
जारी गररएको कर कट्टी प्रमाणपत्र, 

(ख) औषनध उपचार बापत कर नमलाि दाबी गरेकोमा 
औषनध उपचार बापत िएको स्वीकृत औषनध उपचार 
खचथको नबल, िपाथई।  

३३.  अिमुानित करको हववरण आवश्यक िपिनः ऐिको दफा ९५ को उपदफा (६) 
को प्रयोजिको लानग हविागले देिायका व्यशििरूलाई ऐिको दफा ९५ को 
उपदफा (१) बमोशजमको अिमुानित करको हववरण पेि गिुथ िपिन गरी तोक्ि 
सक्िछेः- 

(क) ऐिको दफा ९६ बमोशजम हववरण दाशखल गिुथ िपिन व्यशि, 
32(ख) ऐिको दफा ४ को उपदफा (३) बमोशजमको व्यशि, र 

(ग) ऐिको दफा ४ को उपदफा (४) मा उशल्लशखत व्यशि। 

३४. अिमुानित करको हववरणः कुिै आय वषथमा हकस्ता दाशखला गिुथ पिन व्यशिले 
अिसूुची-२ बमोशजमको ढााँचामा ऐिको दफा ९५ बमोशजम अिमुानित करको 
हववरण हविागमा पेि गिुथ पिनछ। 

पररच्छेद-८ 

नललाम नबक्री र हफताथ 

३५. नललाम नबक्री गदाथ अपिाउि ुपिन कायथहवनधः (१) हविागले ऐिको दफा १०५ 
को उपदफा (३) बमोशजम कब्जामा नलएको सभपशि सो सभपशिको प्रकृनत 
अिसुार नबक्री गिथ उपयिु स्थाि समेतलाई हवचार गरी नललाम नबक्री गिन 
स्थाि निशश् चत गिनछ। 

(२) हविागले कब्जामा नलएको सभपशि ऐिको दफा १०५ को 
उपदफा (४) को अधीिमा रिी देिाय बमोशजम नललाम नबक्री गिुथ पिनछः- 
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(क) सभिव िएसभम उपनियम (१) मा उल्लेख िएको 
स्थािको कभतीमा एउटा स्थािीय पनत्रकामा नललाम 
नबक्रीको बारेमा पन्र ददिको सूचिा प्रकाशित गिन,  

तर सडी गली िानसई जािे सभपशिको िकमा यो 
व्यवस्था लागू ििु ेछैि।   

(ख) उपनियम (१) मा उल्लेख िएको स्थािको सबैिन्दा 
िशजकको स्थािीय प्रिासिको प्रनतनिनध र िशजकको 
अन्य कुिै सरकारी कायाथलयको प्रनतनिनधको रोिबरमा 
नललाम ििुे सभपशिको बजार मोल निशश् चत गिन।  

(३) नललाम बढाबढ गदाथ उपनियम (१) मा उल्लेख िएको 
स्थािको सबैिन्दा िशजकको स्थािीय प्रिासिको प्रनतनिनधको रोिबरमा बढाबढ 
गिुथ पिनछ र नललाममा िाग नलि े व्यशिले उपनियम (२) को खण्ड (ख) 
बमोशजम निशश् चत गररएको बजार मोलमा हकन्न प्रस्ताव िगरेसभम नबक्री गररि े
छैि।  

(४) उपनियम (३) बमोशजम नललाम गदाथ उपनियम (२) को खण्ड 
(ख) बमोशजम निशश् चत गररएको बजार मोलिन्दा घटी मोल आएको सभपशिको 
उपनियम (२) को खण्ड (क) बमोशजम सात ददिको सूचिा प्रकाशित गरी 
दोस्रो पटक नललाम बढाबढ गिुथ पिनछ।  

(५) उपनियम (४) बमोशजम नललाम बढाबढ गदाथ पनि उपनियम 
(२) को खण्ड (ख) बमोशजम निशश् चत गररएको बजार मोलिन्दा घटी मोल 
िएमा उपनियम (२) को खण्ड (क) बमोशजम तीि ददिको सूचिा प्रकाशित 
गरी तेस्रो पटक नललाम बढाबढ गरी जनतसकैु मोल आए पनि नललाम नबक्री 
गिथ सहकिछे। 

(६) नललाम नबक्रीमा सभपशि सकार गिन व्यशिलाई हविागले चलाि 
पजुी ददि ुपिनछ। 

३६. रकम हफताथ माग गिन कायथहवनधः ऐिको दफा ११३ को उपदफा (३) बमोशजम 
रकम हफताथ पाउि माग गदाथ हविागले तोकेको ढााँचामा हफताथ माग गररएको 
रकम बढी िएको पषु्याई गिन कागजात र हविागले तोकेका अन्य 
कागजातिरू समेत संलग्ि गरी हविागमा निवेदि ददि ुपिनछ। 
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 पररच्छेद-९ 

हवहवध 

३७.  मदु्दाको तिहककात गिन अनधकृतः ऐिको पररच्छेद-२३ बमोशजम सजाय ििु े
कसरु सभबन्धी मदु्दाको तिहककात हविागले खटाएको अनधकृतले गिनछ। 

३८. दगुथम ििाको सीमाः ऐिको अिसूुची-१ को दफा १ को उपदफा (५) को 
प्रयोजिको लानग व्यशिको कर िलाग्ि ेसीमामा थप ििु ेदगुथम ििा बापतको 
रकम देिाय बमोशजम ििुछेः- 

 33(क) “क” वगथका िेत्रमा पचास िजार रुपैयााँ। 

 34(ख) “ख” वगथका िेत्रमा चालीस िजार रुपैयााँ। 

 35(ग) “ग” वगथका िेत्रमा तीस िजार रुपैयााँ। 

 36(घ) “घ” वगथका िेत्रमा बीस िजार रुपैयााँ। 

 37(ङ) “ङ” वगथका िेत्रमा दस िजार रुपैयााँ। 

३९. निविृिरण आयः ऐिको अिसूुची-१ को दफा १ को 38उपदफा (9क) 
बमोशजम कट्टी गररि ेरकम निविृिरण आयिन्दा बढी ििु ेछैि।  

४०. खारेजी र पररणामः (१) आयकर नियमावली, २०३९  खारेज  गररएको  छ। 

(२) आयकर नियमावली, २०३९ बमोशजम गररएको काम कारबािी 
यसै नियमावली बमोशजम िए गरेको मानििछे। 
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अिसूुची-१ 
(नियम २८ साँग सभबशन्धत) 
अनधकृतको पररचयपत्रको ढााँचा 

िपेाल सरकार 
अथथ मन्त्रालय 

आन्तररक राजस्व हविाग 
अनधकृतको पररचयपत्र 

 
िामः 
पररचयपत्र िं: 
 
 
        ..............................  
 प्रमाशणत गिनको िस्तािर 
 पदः- 

Government of Nepal 

Ministry of Finance 

INLAND REVENUE DEPARTMENT 

Officer's Identity Card 

 

Name: 

Designation: 

Identity Card No.: 

 

Certified by: … …….. 

Designation: … … … …  

 
Officers 

Photo 

 

अनधकृतको 
फोटो 
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अिसूुची-२ 
(नियम ३४ साँग सभबशन्धत) 

अिमुानित करको हववरण 

करदाताको िामः     स्थायी लेखा िभबरः 
कारोबारको हकनसमः     आय वषथः 
करदाताको शस्थनतः  
प्रो./साझेदारी/प्रा.नल./नल.कं.   
चालू आ.व. को अिमुानित कर निकाल्िे तररका  

(क) चालू आ.व.मा व्यवसाय वा लगािीबाट प्राप् त  
ििुे अिमुानित मिुाफा वा लाि           रु. .......  

(ख) कट्टी ििुे रकम        रु. .......... 
         आय         रु. ........... 

(ग) आयकर ऐि, २०५८ को दफा ११ तथा ६४ बमोशजमको  
      कर छुट ििुे रकम (घटाउिे)      रु. ........... 
(घ) अन्य व्यवसाय वा लगािीको आय (जोड्िे)     रु. ........... 

    निधाथरणयोग्य आय                               रु. ........... 
(ङ) चन्दा (घटाउिे)        रु. ........ 
(च) अवकाि योगदाि (घटाउिे)                        रु. ...... 

  करयोग्य आय        रु. .... 
 

उपरोि बमोशजमको करयोग्य आयमा आयकर ऐि, २०५८ को अिसूुची-१ बमोशजम 
लाग्ि ेकर रु. ........................................... 
चालू आय वषथमा हवदेिी स्रोतको आय िएमा हवदेिमा नतरेको र नतिुथ पिन अिमुानित 
आयकर रकम रु. ............... 
गैरबानसन्दा व्यशिको िेपालशस्थत स्थायी संस्थापिले चालू आय वषथमा हवदेि पठाउि े
आय रु. ......... 
हवदेि पठाउिे आयमा लाग्िे कर रु. ........  
हववरण ददिकेो दस्तखतः 
पदः 
नमनतः  
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अन्त्य हटप्पणी 
                                     
1  छैठौँ संिोधि नियमावली २०७३ साल श्रावण १ गतेदेशख प्रारभि िएको। 
2  सातौँ संिोधि नियमावली २०७४ साल श्रावण १ गतेदेशख प्रारभि िएको। 
3  िवौँ संिोधि नियमावली २०७६ साल श्रावण १ गतेदेशख प्रारभि िएको। 

4  बाह्रौँ संिोधि नियमावली २०७८ साल श्रावण १ गतेदेशख प्रारभि िएको। 

5  तेह्रौँ संिोधि नियमावली २०७९ साल श्रावण १ गतेदेशख प्रारभ ि िएको। 
6  छैठौं संिोधिद्वारा खारेज। मूल नियमको व्यवस्थाः “४. पूवाथदेिद्वारा कर छुट पाउिे निकायः 

िाफा िकमाउिे उद्देश्यले स्थापिा िएको ऐिको दफा २ को खण्ड (ध) को उपखण्ड (१) मा 
उशल्लशखत निकाय बािेक अन्य निकायलाई हविागले ऐिको दफा ७६ बमोशजम पूवाथदेिद्वारा 
कर छुटको उपिोग गिथ पाउिे निकायको रूपमा तोक्ि सक्िेछ।” 

7  आठौं संिोधिद्वारा खारेज।  
(१) मूल नियमको व्यवस्थाः “५. हविीय हववरण पेि गिुथ पिनः नियम ३ को उपनियम  (२) 

बमोशजम दताथ ििेु र नियम ४ बमोशजम कर छुटको उपिोग गिथ पाउिे निकायले आफ्िो 
लेखापरीिण िएको वाहषथक हविीय हववरण अनिवायथ रूपमा आनथथक वषथ समाप् त िएको 
नमनतले तीि महििानित्र हविागमा पेि गिुथ पिनछ। त्यस्तो हववरण पेि िगिन निकायले 
त्यस्तो हववरण पेि िगरेसभम कर छुट पाउिे छैि।” 

(२) छैठौँ संिोधिबाट कायम िएको व्यवस्थाः “५. हविीय हववरण पेि गिुथ पिनः (१) नियम 
३ को उपनियम (२) बमोशजम दताथ ििेु निकायले आफ्िो लेखापरीिण िएको वाहषथक 
हविीय हववरण अनिवायथ रूपमा आनथथक वषथ समाप् त िएको नमनतले तीि महििानित्र 
हविागमा पेि गिुथ पिनछ।  

  (२) कर छुट पाउिे संस्थाले ऐिको दफा १० को खण्ड (छ) मा उल्लेख 
िएको रकम र दफा ९२ बमोशजम अशन्तम रुपमा कर कट्टी ििेु ििुािी बािेक अन्य 
कुिै करयोग्य आय प्राप् त गरेको िए ऐिको दफा ९६ बमोशजम आय हववरण पेि गिुथ 
पिनछ।” 

8  छैठौं संिोधिद्वारा थप। 

9  बाह्रौं संिोधिद्वारा संिोनधत। (१) छैठौं संिोधिद्वारा थप िएको नियममा “तीि महििानित्र” 
िन् िे िब्दिरु रिेका र आठौं संिोधिद्वारा संिोधि िई “छ महििानित्र” िन् िे िब्दिरु 
राशखएका।  

10  आठौं संिोधिद्वारा संिोनधत। छैठौं संिोधिद्वारा थप िएको नियममा “लेखापरीिण िएको 
हविीय हववरण” िन् िे िब्दिरु रिेका। 

11  एघारौं संिोधिद्वारा संिोनधत। छैठौं संिोधिद्वारा थप िएको नियममा “कर अनधकृत समि” 
िन् िे िब्दिरु रिेका। 
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12 एघारौं संिोधिद्वारा संिोनधत। छैठौं संिोधिद्वारा थप िएको नियममा “कर अनधकृत समि” 

िन् िे िब्दिरु रिेका। 

13 पााँचौं संिोधिद्वारा शझहकएको। मूल नियमको व्यवस्थाः “(क) कुिै प्राकृनतक व्यशिले स्वास््य 
बापत ििुािी गरेको बीमा हप्रनमयम,” 

14 पााँचौं संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियममा “उपनियम (१) को खण्ड (क) मा” िन् िे िब्दिरु 
रिेका।   

15 दोस्रो संिोधिद्वारा खारेज। मूल नियमको व्यवस्थाः  
“१९. बैहङ्कङ्ग वा सामान्य बीमा व्यवसायको हवगतका आय वषथिरूको आयबाट िोक्सािी 
घटाउिेः (१) बैहङ्कङ्ग वा सामान्य बीमा व्यवसायले हवगतका पााँच आय वषथिरूको आयबाट 
िोक्सािी घटाउाँदा देिाय बमोशजम गिुथ पिनछः- 
(क)  कुिै बैहङ्कङ्ग वा सामान्य बीमा व्यवसायको कुिै आय वषथमा िोक्सािी िई हवगतका आय 

वषथिरूको आयबाट घटाउिे िएमा हवगतका आय वषथिरूमा खचथ नमिािा िएको जोशखम 
व्यिोिन कोषमा रकम जगेडा िएमा सो िोक्सािी सो जगेडा रकमबाट कट्टी गरी बााँकी 
रिेको िोक्सािी मात्र हवगतका आय वषथिरूको आयबाट घटाउिे। 

(ख) खण्ड (क) बमोशजम घटाई बााँकी रिेको िोक्सािी सवथप्रथम हवगतका पााँचौँ वषथको 
िाफाबाट घटाउिे र त्यसपनछ पनि िोक्सािी बााँकी रिेमा क्रमिः त्यसपनछका वषथिरूको 
िाफाबाट त्यस्तो िोक्सािी घटाउिे।  

(२) उपनियम (१) को खण्ड (क) र (ख) बमोशजम िोक्सािी घटाउाँदा यसरी घटाइएको 
रकम जिु आय वषथको िाफाबाट घटाइएको िो सो आय वषथको करको दरले ििेु रकम 
िोक्सािी दाबी गिन व्यशिबाट नलि ु पिन अन्य कुिै रकम िए सोमा नमलाि गरी बढी रकम 
ऐिको दफा ११३ बमोशजम हफताथ ददि ुपिनछ।”  

16 दोस्रो संिोधिद्वारा थप।   

17 दोस्रो संिोधिद्वारा थप। 

18 चौथो संिोधिद्वारा थप। 

19 सातौं संिोधिद्वारा शझहकएको। मूल नियमको व्यवस्थाः “(४) उपनियम (१), (२) र (३) मा 
जिुसकैु कुरा लेशखएको िए तापनि ऐि प्रारभि िुाँदाका बखत प्रचनलत कािूि बमोशजम सञ्चालि 
िइरिेका सञ् चय कोष, उपदाि कोष वा िागररक लगािी कोषलाई २०५९ साल पौष 
मसान्तसभमको लानग स्वीकृत अवकाि कोष मानििेछ।” 

20 सातौं संिोधिद्वारा शझहकएको। मूल नियमको व्यवस्थाः “(५) उपनियम (४) बमोशजमको 
अवनधनित्र सो उपनियममा उशल्लशखत कोषले यस नियम बमोशजम हविागबाट स्वीकृनत नलि ु
पिनछ। सो अवनधनित्र स्वीकृनत िनलएमा सो अवनध पनछ त्यस्तो अवकाि कोष अस्वीकृत 
अवकाि कोषमा पररणत ििेुछ।” 

21 दिौं संिोधिद्वारा थप। 
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22  चौथो संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियममा “आजथि गिथ चाििे” िन् िे िब्दिरु रिेका। 

23 दोस्रो संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियममा “निवेदि ददि सक्िेछ।” िन् िे िब्दिरु  रिेका। 

24 िवौं संिोधिद्वारा थप। 

25 छैठौं संिोधिद्वारा थप। 

26 सातौं संिोधिद्वारा संिोनधत। छैठौं संिोधिद्वारा थप िएको नियममा “पूवाथिमुानित कर हववरण 
पेि गिन बािेकका करदाताले” िन् िे िब्दिरु रिेका। 

27 एघारौं संिोधिद्वारा थप। 
28 एघारौं संिोधिद्वारा थप। 
29 दोस्रो संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियमको व्यवस्थाः “२६. कर चिुाको प्रमाणपत्रः (१) कुिै 

व्यशिले कुिै निशश् चत नमनतसभमको ऐि बमोशजम नतिुथ पिन सभपूणथ कर नतररसकेको प्रमाणपत्र 
माग गिथ हविागमा निवेदि ददि सक्िेछ।  

  (२) उपनियम (१) बमोशजम निवेदि प्राप् त िएपनछ कर नतरेको प्रमाणको आधारमा 
हविागले सो व्यशिलाई कर चिुाको प्रमाणपत्र ददि ुपिनछ।” 

30 छैठौं संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियममा “चेक वा ड्राफ्टबाट” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
31 िवौं संिोधिद्वारा थप। 
32 छैठौं संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियमको व्यवस्थाः “(ख) रोजगारीबाट मात्र िेपालमा स्रोत 

िएको निधाथरणयोग्य आय ििेु व्यशि, र” 

33 तेस्रो संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियमको व्यवस्थाः “(क) “क” वगथका िेत्रमा तीस िजार 
रुपैयााँ।” 

34 तेस्रो संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियमको व्यवस्थाः “(ख) “ख” वगथका िेत्रमा चौबीस िजार 
रुपैयााँ।”     

35 तेस्रो संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियमको व्यवस्थाः (ग) “ग” वगथका िेत्रमा अठार िजार 
रुपैयााँ।” 

36 तेस्रो संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियमको व्यवस्थाः (घ) “घ” वगथका िेत्रमा बाह्र िजार 
रुपैयााँ।” 

37 तेस्रो संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियमको व्यवस्थाः “(ङ) “ङ” वगथका िेत्रमा छ िजार 
रुपैयााँ।” 

38 तेह्रौं संिोधिद्वारा संिोनधत। मूल नियममा “उपदफा (9)” िन् िे िब्दिरु रिेका। 
 
िोटः यस पसु्तकमा उशल्लशखत संिोधिको सभबन्धमा कुिै दद्वहवधा िएमा सभबशन्धत सालको संिोधि 

नियमावली प्रकािि िएको राजपत्र िेिुथििु अिरुोध गररन्छ। 
 


